

REZUMAT

**la proiectul „Configurarea businessului inovational în contextul concurenței regionale”,
cifrul 20.80009.0807.42, conducător de proiect – dr. PISANIUC Maia,**

Academia de Studii Economice din Moldova

Ațiunile și activitățile întreprinse, în anul 2021, de către echipa de cercetare au fost orientate pe două direcții complementare. Prima direcție spre cercetarea teoretică, a doua direcție pe cercetarea aplicată, anume posibilitatea implementării rezultatelor în scopul eficientizării și accelerării inovării în mediul economic al țării.

În urma activității întreprinse dorim să punctăm următoarele rezultate:

Am analizat posibilitatea utilizării BIG Data și inteligenței artificiale în diferite domenii de business, preponderent financiar. Am determinat impactul tehnologiei asupra pieței muncii, cu referire la structură, abilitățile necesare. Impactul utilizării tehnologiilor avansate asupra businessului autohton, asupra domeniului de pregătire al specialiștilor. Aceste rezultate sunt reflectate în capitol în monografie colectivă editată peste hotare. Determinarea factorilor ce pot impulsiona sau stopa asimilarea tehnologiilor și inovațiilor în ansamblu. Determinarea capacității de absorbție al inovațiilor, rezultate reflectate în publicația cu aceeași denumire.

Am făcut și o analiza prin abordarea holistică al inovării, abordarea multidimensională al inovării, anume aspectele: economice, psihologice și sociale. Am încercat să determinăm punctul de singularitate, pentru diverse domenii, în primul rând sectorul financiar, deoarece este domeniul care utilizează tehnologii avansate în deservirea clienților.

În plan aplicativ în urma cercetării accesului la finanțare al IMM, anume a activității de inovare din Republica Moldova, am elaborat Recomandări privind optimizarea accesului la finanțare al IMM inovative, ce au fost expediate Ministerului Economiei, spre implementare.

În vederea impulsivării activității de inovare, și identificării factorilor ce stopează acest proces am examinat cadrul de reglementare în domeniul PPP, de asemenea am analizat posibilitatea modificării legislației Republicii Moldova cu privire la PPP, în scopul minimizării riscurilor pentru agenții economici implicați în proiectele de infrastructură inovatională. În acest context, am propus utilizarea în premieră a ingineriei contractelor de PPP conform cerințelor imperative ale Legislației Republicii Moldova ce contribuie la eficientizarea managementului contractelor pentru a asigura finalizarea și funcționarea în timp util a proiectului. Rezultatul a fost confirmat prin Certificat de înregistrare al obiectelor dreptului de autor Seria 0 Nr.6806 din 01.02.2021.

Precizarea incompletitudinilor implementării parteneriatului public-privat în Republica Moldova și evaluarea circumstanțelor de apariție a riscurilor aferente a permis identificarea noilor surse de finanțare pentru realizarea investițiilor în proiectele de infrastructură mari, unde statul garantează profituri constante. Atragerea fondurilor private, ca posibile instrumente de investiții sub forma de obligațiuni pentru infrastructură, fonduri ale persoanelor fizice care sunt păstrate în băncile comerciale sub formă de depozite sau veniturile companiilor de asigurări din Republica Moldova, a căror venituri, numai în anul 2018, au constituit 2296,0 mil. lei.

Prin modelul de estimare a performanței PPP (propus ca instrument de PPP) din raionul Nisporeni „Prestarea serviciilor de furnizare a energiei termice din biomasă prin dezvoltarea infrastructurii termoelectrice pe biomasă din raionul Nisporeni și raionul Ungheni”, a fost demonstrat că proiectele sunt fezabile, iar perioada de răsкупărare a investiției din raionul Nisporeni este de 5,5 și nu 6,7 ani, precum este menționat în contract. Perioada de răsкупărare a investiției din raionul Ungheni este de 7 ani, conform termenului stipulat în contract. Toate aceste rezultate sunt certificate cu acte de implementare de la consiliile raionale menționate.

În vederea diseminării rezultatelor membrii echipei au participat cu comunicări la 4 conferințe internaționale: Franța, Spania, Bulgaria, Ucraina. De asemenea au fost publicate 7 articole, în volum 11 c.a. Am organizat o masă rotundă cu participarea invitaților din RM, România, mediul de afaceri, în scopul corelării cercetărilor cu necesitățile economiei reale, cu o audiență de 100 persoane. Am comunicat rezultatele cercetării în cadrul ședinței de Departament Business Engineering la Universitatea Tehnică din Tbilisi. A fost încheiat Acord de Colaborare cu această

instituție. Am elaborat site-ul proiectului www.ase.ccbi.md, pentru a face publice rezultatele proiectului, precum și în scopul atragerii viitoarelor colaborări.